

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII.—Número 966

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Lunes 29 de Junio de 1931

De rústica

LA SEQUIA

Sus efectos en agricultura y modos de atenuarlos

II
Decía en mi última nota que ya que el agricultor no puede influir, al menos de un modo práctico, en la cantidad de agua caída debe preocuparse de conservar a disposición de las plantas la mayor parte de ella.

Desde tiempos muy antiguos ha sido preocupación de los hombres que se han dedicado a la más noble profesión, que es sin disputa la agricultura, procurar a las plantas cultivadas la cantidad de agua necesaria a su desarrollo y así vemos las obras de riego que nos legaron los romanos y los árabes. Los esfuerzos para ello realizados por aquellas gentes llenan de admiración y de asombro. Yo he tenido ocasión de ver con motivo de mi actuación profesional, en Abarán provincia de Murcia, un túnel para el paso de una acequia de bastante longitud, construido en roca viva, por el cual difícilmente pasa el cuerpo de un hombre y me impresioné al medir el esfuerzo y el sacrificio que aquella obra representaba, realizada por los escasos medios de que en aquellas épocas se disponía. El sistema de riegos fundado por los árabes en la huerta valenciana es una maravilla imposible de superar dada la poca pendiente del terreno. Y además, en su afán de proporcionar el principal elemento a sus cultivos, llegaron estos extraordinarios agricultores a enterrar en el terreno orzas de barro que llenaban de agua y tapaban haciendo que por la porosidad de sus paredes fueran cediendo lentamente su contenido a las raíces de las plantas.

Modernamente tenemos la titánica obra realizada por los ingleses en el Nilo para regularizar sus inundaciones y en España mismo tenemos ejemplos de esfuerzos formidables realizados para valorizar mediante el riego grandes extensiones de terreno.

Y no es mucho pedir que, si estos esfuerzos se han realizado en todas épocas, el agricultor que ha de cultivar secanos haga el pequeño sacrificio de escuchar la palabra de la Ciencia y de seguir sus consejos en bien propio.

El Dry-farming de los norteamericanos y los métodos de mis ilustres compañeros señores Arana y Benaiges reconocen, o se fundan en el mismo principio científico: Las partículas de la tierra hacen el efecto de tubos capilares por lo cual el agua que durante las lluvias se acumula en el suelo asciende hasta la superficie donde se evapora siendo sustituida en dichos tubos por otra cantidad de agua igual y estableciéndose así una corriente de líquido de las capas profundas, donde

está almacenado, a las superficies donde se evapora perdiéndose en la atmósfera. Si se rompen con frecuencia estos tubos capilares se interrumpirá esta corriente ascensional y se evitará la pérdida de agua. Este es en líneas generales el fundamento de estos métodos.

Este resultado se consigue dando labores superficiales tan frecuentes como sea preciso para evitar que se forme costra en la tierra

Sería prolijo enumerar las características de estos métodos y sus discrepancias y se saldría ello fuera de la brevedad y objeto de estas notas. No es fácil decidirse por uno u otro procedimiento sin efectuar repetidos ensayos. Por otra parte en muchas cuestiones de agricultura, no refiriéndose a una finca o zona determinada, solo en términos generales puede hablarse y los agricultores son los llamados a aplicar a sus fincas en la forma más práctica las enseñanzas recibidas.

Quedamos pues en que el fundamento del cultivo en secano (dry farming) consiste en dar durante la primavera y verano repetidas labores superficiales para romper la corteza del terreno. Y quiero insistir en que cuanto más frecuentes y más superficiales sean estas labores tanto mejor será el resultado conseguido. Claro se está que para dar estas labores mientras las plantas estén en el terreno es preciso realizar la siembra de forma que pueda pasarse un instrumento de labor, es decir: en líneas, ya sean estas sencillas (Arana) ya pareadas o dobles (Benaiges) o ya se ensanchen constituyendo cintas o bandas.

Veamos el método de operar en los cereales. Tan pronto se haya retirado la cosecha se procederá a levantar el rastrojo por medio de una labor profunda; conseguiremos con ello, no solamente dejar preparado el terreno para que absorba las lluvias que pudieran producirse, sino activar su nutrición. Siempre que el tiempo nos indique la proximidad de lluvia, y si se hubiera endurecido el terreno desde la anterior labor, se procederá, a ser ello posible, a dar una ligera labor con horcate o arado romano y llegamos así al otoño, época de la siembra.

Pero también se va alargando más de lo que deseaba esta nota y por no abusar de vuestra paciencia y de la hospitalidad que me prestan estas columnas habré de dejar el tema para la próxima.

JOSÉ M.^a CARIDAD
Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica.

Teruel Junio de 1931.

Teléfono de «La Voz» 123

Grandes Talleres Mecánicos

PROVISTOS DE MATERIAL MODERNO, QUE PERMITE EJECUTAR CON ECONOMÍA

Cerrajería artística y trabajos para obras
Construcción y reparación de maquinaria

Santiago Andrés

TALLERES Y DESPAHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz Teléfono n.º 120 Amargura, núms. 9 y 11

Ya está terminado el proyecto de Constitución de la República española

Un redactor de «El Sol» sostuvo ayer larga conversación con uno de los vocales que integran la Comisión Jurídica nombrada para redactar un proyecto de Constitución de la República. Todo cuanto a lo largo de la charla se iba revelando, dejaba tan estupefacto a nuestro compañero, que en varias ocasiones insistió cerca del comisionado para que aclarase algunos conceptos; hasta ese punto creyó el redactor de «El Sol» estar asistiendo a algo verdaderamente inesperado.

No estamos hoy autorizados para dar el nombre del vocal de la Comisión que nos hizo importantes declaraciones sobre el proyecto de la Constitución republicana: la discreción nos lo impide. El diálogo entre redactor y comisionado fué, aproximadamente, como sigue:

—¿Van ustedes dando cima al trabajo?

—Prácticamente está ya terminado. La Comisión Jurídica acordó encomendar la redacción del proyecto a una subcomisión, y ésta ha presentado ya lo que podríamos llamar «el anteproyecto constitucional». Hemos dedicado a esa tarea ocho sesiones. En la celebrada ayer quedó redactado el documento.

—¿Y ahora?

—Ahora pasará al Pleno de la Comisión, el cual, naturalmente, podrá adoptarlo o rechazarlo.

—¿Triunfa, por fin, el sistema bicameral, o se propone la Cámara única?

—Por mayoría de votos se recomienda la existencia de dos Cámaras.

—¿Tal cómo lo anticipó «El Sol»?

—Casi exactamente. Se piensa en un Senado de representaciones sociales y económicas, y en la Cámara de Diputados. La Alta Cámara tendrá facultades legislativas bastante condicionadas. Eso sí; en numerosos asuntos se le reserva derecho de veto sobre los proyectos aprobados en el Congreso de los diputados. Si ese derecho de veto se ejercita, la Cámara podrá volver a discutir y aprobar el mismo proyecto, en cuyo caso pasará a ser ley.

—¿Se propone una Constitución de tipo federal o de tipo unitario?

—Realmente, es una Constitución de tipo unitario. Claro es que el Estado republicano podrá ceder algunas de sus atribuciones a las comarcas cuya capacitación política sea evidente; y esas atribuciones tendrán casi siempre carácter social.

—¿Así se va a resolver el problema de Cataluña?

—En cuanto a Cataluña, se ha adoptado una gran parte del proyecto de 1914, referente a las De-

legaciones de servicios, y también se ha tenido en cuenta el proyecto de Cambó de 1918. De modo que, cuando las regiones muestren sus aspiraciones por medio del voto de las Corporaciones legales, se les facilitarán autonomías en muchos servicios, reservándose la República aquellas funciones que, por revestir un carácter estrictamente nacional, no pueden transferirse.

—¿Qué método se aconseja en cuanto a la elección del jefe del Estado?

—El presidente de la República será elegido por las Cámaras mediante el sistema llamado de elección indirecta. En cuanto a las facultades y atribuciones del jefe del Estado, se suscitó gran controversia en el seno de la Subcomisión: mientras algunos vocales pretendían que España tuviera un presidente como el de Alemania, en cuanto a sus poderes, otros encontraban más adecuado adaptar una parte de la Constitución de los Estados Unidos. En definitiva, el criterio que ha prevalecido es el de aconsejar el tipo de jefe de Estado de la República francesa.

—¿La cuestión religiosa?

—Franca separación de la Iglesia y del Estado. Es preferible que la Iglesia sea sostenida por sus propios fieles. Así vive en casi todo el mundo, y precisamente los países en que se llegó a la separación se caracterizan por su fervor religioso. Podrán residir en España las Asociaciones religiosas que lo deseen, sin más limitación que la de ajustarse a la ley de Asociaciones. En esto se sigue un criterio semejante al que defendía don José Canalejas el año de 1911.

—¿Se propone la concesión del voto a la mujer?

—Sobre esto se ha discutido muy largamente. Se llegó hasta el alarido. Por fin, hubo mayoría de votos en favor de la «no concesión» del voto a la mujer «por ahora».

Este anteproyecto—añadió el comisionado—será examinado uno de estos días, como antes dije, por el Pleno de la Comisión. Creo que se introducirán bastantes modificaciones. Apenas hay problema importante en que no figuren, frente al criterio de la mayoría, importantes votos particulares

«El Sol» recoge sinceramente lo que uno de sus redactores escuchó.

Encontramos desconcertantes las declaraciones. Ojalá sirva esta información para lograr que los comisionados reflexionen más largamente y rectifiquen algunos de los acuerdos. Porque el anteproyecto aprobado nos parece, no sólo delicado, sino peligroso. Y lo mismo ha de opinar, seguramente, una inmensa mayoría del país.

UNION Y EDUCACION

Aquella gran explosión de civismo que cristalizó en un cambio incurso de régimen, sobrecogió a los gobernantes asombrados, al ver como un pueblo consciente estructuraba su vida política sin desmaña y sin desplantes.

Entusiasmo delirante que se desbordó; un rey que huye, despavorido en medio del respeto de su pueblo que lo repudia... Eso fué todo.

Pero como sucede con los guisantes, eran de esperar los brotes esporádicos que suelen aparecer cuando por la rapidez de la operación la antiseptia no es completa.

Los dinásticos levantiscos han reaccionado y trataa de molestar al nuevo Gobierno con tentativas ridículas a sabiendas de que no han de pasar de tentativas; la aristocracia del dinero emigra con él debilitando nuestro crédito, convencida de que ha de volver a sus lares abandonados en un momento de obcecación, y los creyentes timoratos, se soliviantan ante el temor de ver holladas sus creencias respetadas hasta ahora, fuera de los lamentables excesos de unos cuantos exaltados.

Con ser todos estos síntomas poco tranquilizadores, se solucionarán sin grandes extorsiones. El enemigo verdad está en los mismos republicanos.

Republicanos se llaman los que en Cataluña, Navarra y Vascongadas tratan de desmembrar la nación disfrazando su separatismo mal encubierto con el manto de la autonomía; republicanos se llaman también los que debiendo agruparse en torno de la joven República para librarla de las asechanzas de sus enemigos, se separan y atolondran al pueblo con nombres que no entienden, sin saber si debe apoyar a la derecha liberal republicana, al partido republicano liberal demócrata, al radical, al radical socialista, al de acción republicana, al de al servicio de la República, al federal, al socialista, o a quien.

Negar que la República tiene en sus filas hombres cumbres en todas las esferas sociales, es negar la evidencia; basta leer cualquier periódico para convencerse.

Precisamente por eso no se explica ese afán de atonización entre los republicanos, Profesando todos las mismas ideas, teniendo el mismo sentir, tienen la obsesión de fraccionarse en grupos y grupitos que llevan en sí el germen de descomposición, impidiendo la formación de grandes partidos, tan necesarios al nuevo régimen para su desenvolvimiento normal.

Cualquier detalle formal es causa suficiente para levantar una bandera política alrededor de la cual se agrupen unos cuantos despechados o incomprensibles, sin darse cuenta del daño que causan con su desatentada conducta.

¿Es ambición de los directivos?

Si así fuera su conducta merecería el reproche de las personas sensatas que ven en el advenimiento de la República, aires de renovación, de libertad, de justicia, de algo fundamental que se echaba de menos en el ambiente de la vida nacional después de ocho años de vejámenes y se llamarían a engaño si tal sucediese.

La educación política del pueblo está empezada pero no terminada; los directivos al asumir la dirección se impusieron tácitamente la obligación de terminarla y a eso deben dirigir sus actividades.

Lo importante no es que el pueblo se llame republicano sino que lo sea; y esto se consigue siendo tolerante y respetuoso con las ideas ajenas aunque sean opuestas a las nuestras, demostrando tener un espíritu culto y civilizado con el adversario, atrayéndole con razones y no con desplantes extemporáneos, sin perder de vista que raras veces el vencido es un convencido.

Mientras esto no suceda, el pueblo será menor de edad, y ha de serle funesto el ejemplo de ver a sus tutores a zarpa la greña por jefatura más o menos.

La fuerza de la República radica en conservar la confianza que inspira a la gran masa neutra, y en la formación de partidos fuertes que inyecten al pueblo grandes dosis de síntesis de ideología republicana.

B-Niro

TAL DÍA COMO HOY

...hace 25 años

Dimite el presidente de la Comisión de Consumos del Ayuntamiento don Florencio Ortín.

— Se celebra sin incidentes la verbena de San Pedro.

— Sale, con asistencia de la Banda provincial, la procesión del Corazón de Jesús, del convento de santa Clara.

— Se halla gravemente enfermo en Madrid, don José Marcos Guerra, hermano político del alcalde de Teruel don Juan Arsenio Sa, bino.

— En el Conservatorio de Valencia, exámenes del 5.º curso de piano, obtiene nota de sobresaliente, la bella señorita Carmen Gómez Izquierdo.

— El novillero «Saro», es contratado para la «Vaquilla del Angel».

— Sobre la una de la tarde, descarga horrorosa tormenta que durante 20 minutos hace recordar la del año 1895. Lo araña todo, especialmente en la parte de San Blas y San Cristóbal.

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de este periódico

Garage Patria

Accesorios.—Taller de reparaciones

Autos de Alquiler

Teléfono núm. 22 A

PRECIOS DE ESTANCIA DE COCHES

Cabinas comprendiendo agua para limpieza del coche al mes.	20'00 ptas.
Coches sin cabina con agua.	12'00 »
Estancia por día.	1'50 »
Lavadero público por coche.	1'50 »
Engrase de coche.	1'00 »

Antonio Navarro

AUTOMOVILES DE ALQUILER

AVISOS:

Garage Aragón. TERUEL Harzembuch, 12.
Teléfono 107

Teléfono 115

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegó de Madrid, don José Hernández, oficial de Telégrafos en Valladolid, buen amigo nuestro.
 = De la misma capital, don Eliseo Gómez.
 = De Alhambra, nuestro querido amigo Juan José Vicente.
 = Recientemente destinado a esta plaza, llegó de Madrid nuestro antiguo y distinguido amigo el culto coronel de Infantería don Miguel Abriat Cantó.
 = Sale hoy para Lugo el competente maestro nacional don Nicolás García.
 = Marchó a Madrid el comerciante de esta plaza don Ramón Polo.
 = A Cariñena, don Luis Dourdil, ayudante del ferrocarril y distinguida señora.
 = Regresó a Zaragoza nuestro joven paisano Manolo Gracia.

ENFERMOS

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido unos días en cama, el acreditado industrial de esta plaza y buen amigo nuestro, don Rómulo Ruiz.
 Lo celebramos.

Athlétic Club

Con motivo del santo de la simpática madrina de esta Sociedad, Petrita Monterde, a quien felicitamos, los asociados de esta agrupación deportiva la obsequiaron anoche con una rondalla y un magnífico ramo de flores.
 Esta tarde dicha señorita corresponde a sus patrocinados con un magnífico lunch y baile.
 Muy bien por las Sociedades galantes.

Biblioteca de la Diputación provincia

Desde el día 1.º de Octubre y a las horas de costumbre, está, de nuevo, abierta al público la sala de lectura de esta Biblioteca.

**ORDINARIO
Teruel-Madrid**

Razón: En esta Administración

Teléfono de «La Voz» 123

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
 Especialidad en ACBITES FINOS y VINOS de calidades varias.
 Ovalo, núm. 8.—TERUEL.

Mármoles Artísticos

ESCULTURA—ARQUITECTURA—LAPIDAS—PANTONES
 CONJUNTO DE ARTISTAS
FRANCISCO FERRANDO
 Blanquería, 53.—VALENCIA

Caja de Previsión Social de Aragón

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

CAJA DE AHORROS

(Bajo el protectorado y la inspección del Estado)

Libretas de Ahorro a la vista: al 4 por 100.
 Libretas de Ahorro diferido: al 4 y medio por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
 Imposiciones a plazo fijo: al 4'20 por 100.
 Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica del Retiro Obrero).

Agente de la Caja en Teruel: Don José María Rivera

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).
 Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.
 Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).
 Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).
 Practicando MEJORAS adquiere el obrero derecho a PENSION DE INVALIDEZ.

VERBENA DE SAN PEDRO

Con igual brillantez que la de San Juan, se celebró anoche la de San Pedro.

La Glorieta estuvo concurridísima, amenizando el espectáculo la Banda Municipal, que ejecutó bonitos bajilables.

El Casino Turolense y Terraza se vieron sumamente concurridos reinando gran armonía.

DEPORTES

Ayer jugaron por la mañana en el campo de la Juventud los equipos infantiles de la Olímpica y el Terror, venciendo éstos por 3 a 0.

Y por la tarde el infantil de la Juventud y el Deportivo Arrabal. Ganaron los primeros por 5 a 0.

GACETILLAS

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 32'5 y la mínima de hoy de 13'6.

REPRESENTANTE activo se desea para Teruel y su provincia, para la venta en comisión de Lubrificantes y Cottons de todas clases. Marca acreditada. Buenas comisiones. Inútil sin buenas referencias. Dirigirse con carta L. Drove, Leganitos, 55.—Madrid.

SE RUEGA a la persona que se haya encontrado dos billetes de 100 pesetas, que ha perdido un pobre obrero desde la calle de las murallas a la Administración de Correos, los presente en esta Redacción; donde se le gratificará.

CENTROS OFICIALES

Jefatura de Policía

Le ha sido impuesta una multa de 10 ptas. por haber cerrado el establecimiento más tarde de la hora debida al dueño del Bar Pedralva.

Por haberse negado a cantar en las primeras horas de la madrugada Florencio Alcusa Maicas, fué maltratado por José San José Marco.
 Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Conferencia directa de la Agencia Mencheta recibida a las once de la mañana de hoy

MADRID

LAS ELECCIONES DE AYER

Los electores acudieron temprano a los Colegios a depositar su sufragio.

A las 8'50 acudió el señor Alcalá Zamora a votar en el Colegio de la calle de Abascal, marchando después a la Iglesia de San Fermín de los Navarros donde oyó misa. Traslándose después a la Presidencia.

En el distrito de Buena Vista votaron numerosas personalidades, entre ellos los señores Sánchez Toca, Romanones y Bergamín.

En la de la calle del príncipe de Vergara votaron los señores Maura y Sánchez Guerra.

En la barriada de la Prosperidad, se promovió algún alboroto. Como en este barrio está domiciliado el comandante Franco, los comunistas hicieron una gran propaganda.

Muchos electores arrojaban violentamente al suelo las candidaturas comunistas.

MANEJOS ELECTORALES

En el Puente de Vallecas, advirtiose que desde anteanoche el sacerdote Gervasio Gimenez Muñoz, hacía gran propaganda, acusándole esta mañana a primera hora de compra de votos, en unión de otros sacerdotes.

El público reaccionó contra ellos, obligándoles a huir vestidos de paisanos.

El señor Gimenez Muñoz, refugiose en la estación del Metro, pero fué descubierto por un grupo, causándole algunas contusiones.

El citado sacerdote fué detenido.

UNA PROTESTA

Por la mañana acudieron al Ministerio de la Gobernación centenares de electores protestando por no haberseles incluido en el Censo.

UN ALMUERZO

En el Ministerio de la Gobernación, se reunieron ayer para almorzar todos los miembros del Gobierno que se encuentran en Madrid, invitando a los periodistas que hacen la información en dicho departamento.

UNA CONVERSACION

En la sección de las Escuelas Aguirre, acudió a votar el ministro de Estado señor Lerroux, el cual

formó cola para depositar su sufragio.

En tanto, acercose a saludarle el general Marzo, manifestando el señor Lerroux que dicho señor había ingresado en su partido.

Como le manifestase el público que era presumible que en Madrid tuviese votación superior a todos candidatos, contestó, que de ser así, sería en premio a su larga vida de sinsabores.

UNA IMPRESION

El señor Besteiro, jefe del partido socialista, hallando con sus amistades, manifestó que sus impresiones eran que por la mayoría triunfaba la candidatura de la Conjuración Republicano-socialista y por las minorías creía en el triunfo de la candidatura de agrupación de apoyo a la República, de la que, como se sabe, forma parte, entre otros, el señor Sánchez Guerra.

Graves sucesos en Herencia

VARIOS HERIDOS

Ciudad Real 28.—Alrededor de la una de la tarde de hoy, se recibieron noticias alarmantes del pueblo de Herencia. Según éstas cuando se hallaban formadas las colas a la puerta del Ayuntamiento y otros colegios electorales, situados en la Plaza de la Constitución se oyeron varios disparos a consecuencia de los que resultaron cuatro o cinco heridos, dos de ellos de significación socialista.

La multitud, presa de gran pánico corrió en todas direcciones huyendo, pero poco después se rehizo disparándose sobre el Ayuntamiento, de donde se supone partió la agresión.

Parece ser que resultaron en esta segunda fase del suceso varios heridos más, uno de ellos gravísimo.

Estos informes agregan que en evitación de mayores males fué suspendida la votación.

MAS DETALLES

Herencia.—Hemos conversado con el alcalde de esta ciudad quien nos manifestó que lo ocurrido a las once de la mañana de hoy domingo al verificarse la votación, fué debido a que al ir a votar un individuo contra la candidatura socialista, los elementos de esta significación política se opusieron en forma

poco tranquilizadora, lo que originó el conflicto, cambiándose entre los grupos formados a las puertas de los colegios electorales tiros y palos.

Según nos manifiesta el alcalde resultaron seis heridos, entre ellos uno grave.

Hasta las dos de la tarde no se registró ninguna detención, pero los ánimos se hallaban muy excitados.

PROTESTA

Desde Ciudad Real, se ha telegrafiado al ministro de la Gobernación protestando contra el lujo de fuerzas desplegado, pues patrullan por las calles en gran número piquetes de la Guardia civil, de a pie y a caballo, siendo así que la tranquilidad en esta capital es absoluta.

Toda persona de gusto pídese los vinos y coñac **González Byass**

SUCESOS

CRIMEN

Por telegrama recibido de Manzanaera, se sabe, que a la una de la madrugada, como consecuencia de las elecciones, ha sido muerto por el vecino de Sarrión, Francisco Navarro Ríos el que lo era de Manzanaera, Felipe Gómez Murria.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 23 PESETAS EL CUENTO
 Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Vea V. nuestra información de cuarta página

LABORATORIOS

de Química—Instalación General—Productos Químicos Puros—Presupuestos.
Ests. JODRA: Príncipe, 7.—MADRID

Cera EL CUCO

EN PASTA Y LIQUIDA
 NO DA TRABAJO AL USARLA

Federico Andrés López

San Andrés, núm. 19

Vende los números, con arreglo a modelo elegido por el Excmo. Ayuntamiento, para las puertas de las casas.



Acéptelo solamente como aparece aquí.

Es el poderosísimo Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

que está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente contra

ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO

El Jarabe de Hipofosfitos Salud no se vende a granel.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LA JORNADA DE AYER

RESULTADO DE LAS ELECCIONES

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Las elecciones en España

Consecuencia de los trabajos escrutadores de los partidos políticos y supresión de los distritos rurales, la jornada del domingo se cerró sin facilitarse por Gobernación avances del resultado de las elecciones.

Se cree que hasta esta noche no los darán.

Los resultados que siguen han sido obtenidos gracias al servicio montado por Mencheta.

Albacete.—Antonio Fabra Linas, socialista; Rodolfo Viñas, socialista; Antonio Velasco, radical socialista; Edmundo Alfaro, radical; Estéban Mirasol, acción republicana.

Almería.—Nicolás Salmerón, José Salmerón García, Miguel Granados, Juan Company, Marcelino Moreno, radicales socialistas; Antonio Zuñol y Gabriel Radal, socialistas.

Badajoz.—Narciso Vazquez; Diego Hidalgo Durán; José Salmerón García, radicales socialistas; Rodrigo Arnau, Juan Moran Juan Limeón Guitarte y Francisco Gómez, socialistas; Rafael Salazar Alonso, radical y Hurtado Pitanga, derecha republicana.

Cartagena.—Angel Río, radical; Ramón Navarrete, socialista.

Castellón.—Fernando Gasset, republicano autonomista; Vicente Sales, derecha republicana; Juan Sapiña, socialista; Alvaro Pascual, radical; José Rojo, acción republicana y Vicente Cantos, republicano independiente.

Ceuta.—Antonio Sánchez, radical socialista.

La Coruña.—Casares Quiroga; Salvador Madañaga; Antonio Rodríguez; Cecilio González; Antonio Villar, Ramón Masía Eurreira; Ramón Suarez; Alejandro Rodríguez; Roberto Noroa Santos; Edmundo Lorenzo; Ramón Beoll; José Marroque, socialista; Luis Corni, acción Republicana; Leandro Pito; Benito Blanco y José Reino, radicales.

Cuenca.—Carlos Blanco; José Sánchez Cobiza; José María Álvarez, derecha; Aurelio Almagro, socialista.

Granada.—Fernando Rives, socialista; José García Diebenes; Juan J. Santa Cruz, republicano autónomo; Alfonso García Valdecasas; Enrique Fajardo, republicano autónomo; Luis Giménez Asua, socialista; Fernando Jaine; José Palanco; Manuel Giménez; Eduardo Ortega y Gasset; Luis López Langa; Alejandro Otero, Conjunción.

Guadalajara.—Marcelino Martín, socialista; José Serrano Batanero, radical socialista; Eduardo Ortega y Gasset, radical socialista; conde de Romanones, independiente.

Huelva.—Fernando Rey; José Herrero; Luis Cordeiro; Luis Velasco; Ramón Fernando Peña, Florentín Martínez Torner; Agustín Martí, conjunción.

Huesca.—Alejandro Lerroux, radical; Rafael Buñuel, radical; Pío Díaz, radical; Joaquín Mayo, radical; Vicente de Pinies, independiente.

Jaén.—Candidatura socialista: Ortega y Gasset, Lucio Martín Gil, Jerónimo Fajeda, Enrique Estand, Anastasio de Gracia, Juan Lozano, Tomás Álvarez, Alejandro Pérez, Andrés Domingo y José Murales.

Por las minorías: Alcalá Zamora, Castillo Fulanque, Nicolás Alcalá, Castillo Extremera y José Acuña.

León.—Conjunción: Julio Suárez, Gabriel Franco, Alfredo Mistol, Miguel Castaño, José Ortega y Gasset, Félix Gordón y Justino Azcarate.

Málaga.—Conjunción: Pedro Armaza, Antonio Hernández Balaño, Francisco Sabal y Rodrigo Soriano.

Melilla.—Antonio Acuña, socialista.

Murcia.—Miguel Rivera, radical; Laureano Sánchez, socialista; Mariano Ruiz, Acción republicana.

Oviedo.—Teodomiro Menéndez, Julián Ayesca, Alvaro de Albornoz, José Díaz, Carlos Martínez, José Mauri, Ramón Pérez Ayala, Manuel Rico, Manuel Virgil, José Builla y Amador Fernández, conjunción.

Palencia.—César Gusano, derecha republicana; Avilio Calderón y Ricardo Cortés, agrarios, y Matías Peñalva, acción republicana.

Pamplona.—Miguel Cortasi, independiente; Rafael Aistan,

independiente; José Antonio Aguirre, nacionalista, y Joaquín Denufa y Tomás Domínguez, jaimistas.

Palma de Mallorca.—Manuel Azaña, acción republicana; Francisco Julia, federal; Gabriel Alomar y Francisco Sante, socialistas; Teodoro Anet, federal, y Juan Marchs y Luis Alemany, republicanos centro.

Pontevedra.—Manuel Varela, Joaquín Sousa, Bibiano Fernández, Laureano Gómez y Emiliano Iglesia, republicanos; Alejandro Otero, Heradio Boana, José Gómez y Eugenio Arbonet, socialistas.

San Sebastián.—José María Zeizaola, nacionalista; Antonio Fildain, canónigo; Rafael Picavea, católico suarista; Julio Urquijo, tradicionalista; Juan Usariaga, republicano, y Enrique de Francisco, socialista.

Santander.—Ramón Ruiz, federal; Bruno Alonso, socialista; Eduardo Pérez, federal; Gregorio Villain, radical socialista; Manuel Luis, radical socialista; Pedro Sainz, acción nacional agraria, y Lauro Fernández, canónigo, regionalista.

Soria.—Gregorio Arrauz derecha liberal; Hilario Ayuso, federal.

Toledo.—Perfecto Díaz, José Ballester, Emilio Palomo Anastasio de Gracia, Fermín Blazquez, radicales republicano; Domingo Alonso, socialista; Pedro Riera, radical republicano; Manuel Azaña, acción republicana.

Valencia.—Alejandro Lerroux, Manuel Azaña, Melquiades Alvarez, Sigfrido Blasco, Francisco Sancho, conjunción republicano socialista.

Vitoria.—Félix Suzaeta, republicano socialista; José Luis Oriol, católico suarista.

Zamora.—Miguel Maurra, Angel Galarza, Gregorio Maraño, Quirino Salvadores, José María Ruiz, Santiago Alba, conjunción republicano socialista.

Zaragoza.—Gil y Gil, Alvaro de Albornoz, Manuel Marraco, republicanos socialistas; Santiago Guallar, canónigo; Honorato de Castro, acción republicana; Alcalá Zamora, Dario Pérez, Antonio Guallar, Venancio Sarria, José Algora, Manuel Alvar.

Bilbao.—Indalecio Prieto, Luis Araquistain, Ramón M. Aldosoro, Vicente Patras, Conjunción republicana socialista; José Horn Arenza, Manuel de Equileor y Orueta, José Antonio Aguirre, Francis-

co Basterrechea y Mar elino Oreja, tradicionalista.

Córdoba.—Joaquín García Hidalgo, socialista; Eloy Baquero, radical republicano; fueron derrotados Sánchez Guerra padre e hijo.

Tenerife.—Alejandro Lerroux, Andrés Orozco, Antonio Lora y Alfonso Pérez, republicanos radicales.

Valladolid.—Remigio Cabello, socialista; Isidoro Bergara; Luis Araquistain, socialista; Vicente Gil; Antonio Rojo Villanova, albista; Pedro Martín, independiente.

Barcelona.—En todos los distritos y en la provincia triunfaron los candidatos de la izquierda republicana; todos ellos pertenecientes al grupo de Maciá.

Apesar de las noticias circuladas ayer sobre la eliminación de Franco en la candidatura de Maciá, se le ha mantenido en ella, habiendo salido, también, como es lógico, triunfante.

Cádiz.—Juan Santander, socialista, Pedro Bolpensares, socialista; Emilio Zola, radical; Santiago Rodríguez, radical; Fermín Aranda, radical; Manuel Moreno, radical; Manuel Muñoz, radical socialista; Francisco Aramburen, radical socialista, Adolfo Lacón, radical.

Gerona.—Han triunfado 12 izquierdistas y Salvador Albert; Miguel Santoló; Alberto Quintana; Manuel Carrasco; José Puig, izquierda catalana.

Lérida.—Izquierda republicana catalana, Humberto Torres; Francisco Maciá; Ricardo Dalocí y Epifanio Bello; José Estadella, radical y Pedro Coromina, socialista.

Segovia.—Jerónimo García, radical demócrata; Cayetano Redondo, conjunción; Rufino Cano de Rueda, republicano independiente y Pedro Romero, republicano independiente.

Tarragona.—Conjunción: Marcelino Domingo; Ramón Noguét; Jaime Carner; José Perenguar; Juan Soterena; Jaime Simó y Amós Ruiz.

Madrid.—Triunfó la conjunción republicano-socialista, en la capital y en la provincia.

Y es probable el triunfo

de la candidatura de apoyo a la República, compuesta por Ossorio y Gallardo, Melquiades Alvarez y Sánchez Guerra.

Los otros puestos son dudosos por no haber terminado el escrutinio.

Sevilla.—Triunfo completo de la conjunción republicano socialista, derrotando la candidatura de Franco.

Tiros y bofetadas

San Sebastián.—Las elecciones pasadas, se celebraron con menos animación que las últimas de concejales.

En la capital la tranquilidad ha sido completa.

En Vergara varios grupos pretendieron coaccionar a los electores.

En el distrito de Añorga, se produjeron algunos disturbios repartiéndose bofetadas.

En Mondragón sonaron algunos disparos, pero sin consecuencias.

En Vergara grupos de nacionalistas trataron de asaltar el Círculo Republicano.

Los directivos y afiliados los recibieron a tiros, resultando un muerto y un herido grave.

La impresión hasta las tres de la tarde es que han triunfado las derechas en la provincia de Guipúzcoa.

Graves sucesos

Málaga.—Ayer y como consecuencia de las elecciones, surgieron incidentes entre diversos grupos, teniendo que intervenir la Guardia civil, que fué agredida.

Esta, hizo disparos al aire con tan mala fortuna que una bala dispersa, hirió a un carretero matándole.

Como consecuencia se declaró la huelga general.

A medio día, varios grupos, que circulaban por las calles más céntricas, insultaron a unos sargentos de policía, cuando estos, les inculcaban la idea de disolverse.

Un grupo hizo fuego contra los guardias, resultando herido el agente, Angel Novel.

Declarada la huelga general, todavía surgieron más incidentes y refriegas entre paisanos y fuerza, dando por resultado el haber tres muertos y seis heridos.

Badalona.—Con motivo de una colisión habida entre los ocupantes de varios automóviles, resultaron dos muertos.

Alamedilla (Granada).—Resultado de colisiones habidas entre factores de distintos partidos políticos, ha sido la de haber 5 muertos.

Granada.—Ha sido declara-

da la huelga general, incluso la de tranvías.

Orense.—Por iguales causas electorales, han resultado dos muertos.

Ultima hora

Málaga.—En vista del cariz que toman los acontecimientos, ha sido declarado el estado de guerra.

Las elecciones

EN LA CAPITAL

Ayer con gran tranquilidad y sin ningún incidente se celebraron las elecciones a diputados cuyo resultado fué el siguiente:

Borrajo, 1.312; Torán, 1.305; Díez, 1.005; Lorente, 1.001; Plana, 729; Pueyo, 677; Vilatela, 530; Iranzo, 469; Lezama, 292; Feced, 272; Sauras, 171; Ruano, 70; Cervantes, 41; Villén, 23; Montañés, 16; Núñez, 16; Cussó, 11; Mullor Quesada, 9.

EN LA PROVINCIA

Ayer se celebraron con relativa tranquilidad y decimos relativa porque tenemos noticia de haber habido un muerto en Manzana y algunos pocos incidentes más sin importancia en otros pueblos.

Tenemos preparado el material para haber dado una relación completa por pueblos, pero ni las autoridades, ni los candidatos nos han podido dar antecedentes, lo haremos en el número próximo.

A la hora que cerramos, el resultado total conocido es el siguiente: aunque faltan los datos de más de 137 secciones que pueden alterar el resultado:

Vilatela, 15.746; Feced, 15.122; Iranzo, 15.070; Lorente, 14.908; Borrajo, 13.623; Sauras, 13.283; Plana, 11.299; Torán, 10.717; Díez, 7.237; Lezama, 7.075; Pueyo, 3.850; Ruano, 2.211; Cervantes, 1.148; Núñez, 919; Cussó, 719; Villén, 371, y Montañés, 302.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

Vea V nuestra información de cuarta página

Espectáculos

SALON PARISIANA

Anoche, en funciones de tarde y noche, se rodó la bonita cinta «Casi Casados» magistralmente interpretada por Olive Borden y Morgan Farbe.

Completó programa una estupenda comedia de la Pandilla titulada «Terribles foragidos».

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura radical «sin operación»

Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Allor.so 1, 16, entresuelo.—Consulta de 11 a 1.—Zaragoza

78 PLAZAS EN FOMENTO

Auxiliares, con 2.500 pesetas. No se exige título. Se admiten señoritas. Instancias hasta el 30 de Noviembre. Edición oficial del Programa. Circular con detalles, gratis. Preparación, 30 ptas mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas. Los compradores de esta obra, a partir de esta fecha, tendrán derecho a recibir las nuevas «Contestaciones» con las modificaciones legislativas que establezcan las Cortes, con el 50 por 100 de bonificación en el precio de venta.

300 PLAZAS EN POLICIA

No se exige título. Instancias hasta el 10 de Agosto. Edición oficial del Programa. Circular con detalles, gratis. Preparación, 30 ptas. mes. Nuevas «Contestaciones Reus», tercera edición, 15 pesetas. Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, internado, etc. en la

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1. — Libros.

Preciados, 6. — Apartado 12.250.—Madrid.

Un libro Sensacional para Comerciantes

„Diez Principios de Eficiencia»

La antigua y afamada Revista «Vida de Negocios», de Madrid, acaba de publicar el libro «Diez Principios de Eficiencia» de Alonso Garfuni que es una guía para la explotación racional de empresas mercantiles.

El libro se propone enseñar a convertir en buenos los negocios malos, a aumentar las ganancias, a disminuir las pérdidas, a multiplicar las ventas. Todo ello a base del cumplimiento de los principios de eficiencia.

Eficiencia significa obtener el mejor resultado posible con el menor esfuerzo posible. Es ahorrar estuer

zo, tiempo y coste, aumentar la cantidad y mejorar la calidad.

Puede asegurarse que un individuo conservará su salud si sigue determinados principios de higiene. Igualmente puede afirmarse que el cumplimiento de estos «Diez Principios de Eficiencia», aseguran la prosperidad de un negocio.

«Libro temible en mano de los competidores—dice el editor—por lo que estimula, excita y enseña. Libro aménisimo, sugerente, escrito con ingenio y compasión.

Después de leído este libro no es posible dudar que la práctica de los negocios es algo que puede enseñarse como se enseña una ciencia y que se puede ser perito en la dirección de empresas como muchos lo son en química, leyes o agricultura.

Remitiendo seis pesetas por giro postal o en sellos puede pedirse el libro a Casa Agustín Ungría, Plaza de la Encarnación, 2 Madrid.

TALLERES TIPOGRAFICOS

La Voz de Teruel

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contatas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pidanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio, del Colegio de Veterinarios y otros

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7.—TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos.—Fábrica de Jabón.—Almacén de abonos.—Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Lea usted «La Voz»

AGUAS SUBTERRÁNEAS

Para riegos, abrevaderos y fuentes.—Garantizamos profundidad y cantidad
P. GRACIA.—Monreal del Campo (Teruel)

HOTEL Y PABELLONES FUENTE EN-SEGURES

BENASAL (provincia de Castellón)

Aguas sin rival contra la diátesis úrica (cálculos o mal de piedra, arenilla, gota, reumatismo, diabetes, etc.) así como enfermedades del estómago, hígado o intestinos.

Temperatura de agua, 11'25. Altura, 976 metros, sin igual para estación veraniega. Hotel de primera. Pabellones amueblados para familias. Cuartos modestos. Terraza, oratorio, agua corriente, luz eléctrica, garage, juegos lícitos.

Únicos establecimientos inmediatos al manantial. Combinación de autobuses con los trenes entre Valencia y Barcelona.

Para informes de pabellones y cuartos, viuda de don Félix Blanco Alloza, núm. 4.—Castellón, y para el Hotel. Administrador del Hotel de Fuente En-Segures (Benasal)

SERVICIO PERMANENTE

Automóviles de alquiler

ENRIQUE GASCÓN

AVISOS:

San Andrés, 18

Teléfono 78 B

Al pueblo de Aragón

Sr. Dtor. de LA VOZ DE TERUEL.
Teruel

Muy señor nuestro: Nos dirigimos a usted en nombre de un grupo de aragoneses, jóvenes en su mayoría, que protegidos por el prestigio y autoridad de don Santiago Ramón y Cajal, queremos dar a la opinión aragonesa el manifiesto que adjuntamos, convencidos de que en estos momentos puede ser de utilidad nuestra exposición.

Por tanto suplicamos a usted que si lo cree conveniente lo publique en ese periódico que con tanto acierto dirige.

Anticipándole nuestro sincero reconocimiento quedan de usted atentos. s. s. q. e. s. m.

Por la Comisión,

José M.^a JULIÁN y J. SANZ

S/c: Concepción Arenal, 6-2.^o

El pueblo español, al que se creía incapaz de aglutinarse en un ideal único, sufre en estos momentos la conmoción más trascendental y maravillosa que registra su historia: bastó que un día sintiera plenamente su responsabilidad política y pudiera manifestarla libremente, para que tundiendo sus voces en grito viril de libertad, acabara con la estructura de un Estado ciego y atávico.

Una vez logrado este ideal, por la formidable reacción ciudadana del 12 de Abril, nos encontramos ante el magno problema de estructurar lo que ha de ser la nueva España. Y dentro de este gran problema es la cuestión regional, la primera que ha dado señales de vida, manifestándose de una manera clara y rotunda, tal vez exagerada, en aquellas regiones que desde antiguo y de una manera sistemática han venido dando muestras visibles de su disconformidad con el régimen centralista que durante tantos años hemos sorprendido.

Amparados en la incertidumbre del primer momento, algunos elementos regionalistas con una visión egocéntrica del gran problema nacional, han plasmado su ideal en unos Estatutos que sólo pueden instaurarse desgarrando en pedazos la unión española. Esa actitud pretenden ennoblecirla mostrando unas hojas de vieja historia que si en un tiempo cumplieron plausible misión, hoy tiran hacia atrás del progreso y renuevan el espíritu arcáico de castas.

Aragón, región de libertad, de vigorosa y bien definida personalidad por su historia, sus costumbres y leyes, simbolizadas estas en el Justicazgo, no puede caer en ese desacierto porque cree que así no se sirve bien a España.

El régimen centralista, al dar normas rígidas generales, no puede llevar el acierto a la multiplicidad de problemas locales, que tienen peculiaridades y matices distintos que escapan a la sistemática del poder central.

El único procedimiento para resolver con alteza de miras y efectividad práctica el problema descentralizador actual, es conceder una autonomía tan general que sea aplicable a todas las regiones españolas, y dentro de éstas la autonomía municipal, para que la hacienda de los Municipios, entonces

más rica, pueda atender obligaciones que hoy cumple el Estado de una manera imperfecta, porque desconoce en toda su intensidad las necesidades locales.

Los aragoneses, no podemos permanecer en el estado de pasividad en que estamos frente a los problemas nacionales y a los que más íntima y vivamente nos afectan por ser peculiares y exclusivamente nuestros. Debemos tomar parte activa en la solución de los dos problemas, evitando en el nacional la rotura de la unidad de España y en el regional alcanzando la autonomía para resolver todos los asuntos económico-administrativos de la región aragonesa, en la seguridad de hacer un Aragón grande y potente que en perfecta armonía con las demás regiones logre la grandeza y progreso de España.

En este empeño debemos participar todos, absolutamente todos los aragoneses, aportando cada cual los conocimientos y experiencias que posean y teniendo como norma de conducta la sinceridad, el desinterés y el amor a España y a Aragón.

Ahora más que nunca hay que prescindir de egoísmos personales, olvidando pasiones y rencillas, y procurar que nuestros representantes en las Cortes Constituyentes, nos den la máxima garantía de alcanzar la autonomía administrativa de Aragón, dándoles a ellos la sensación de que Aragón decididamente les apoya.

En la elaboración del Estatuto aragoneses deben contribuir todos aquellos que por sus obras o conocimientos, no solo conozcan los problemas más vivos de Aragón, sino que además presientan y capten, para darles la debida forma, los anhelos y deseos incipientes del pueblo, con objeto de que la obra sirva no solo al presente, sino al futuro y que lleve en su nacimiento el sello del progreso. Ha habido sin embargo individuos gastados en viejos sistemas que atribuyéndose gratuitamente la representación del regionalismo, han pretendido y pretenden, imponer un Estatuto en el que al mirar con excesivo interés el pasado, vuelven sin querer la espalda al presente y al porvenir.

No debe asustarnos el que al tratar de organizar Aragón, pueblos que son aragoneses no sienten con la intensidad suficiente la unión espiritual que hasta el presente existe y anteponiendo a estos factores sentimentales, los materiales de naturaleza económico administrativa decidan no tomar parte en la unión aragonesa, agrupándose a otras regiones en que esta unión les reporte más ventajas para su vida futura, así como debe menos aceptar aquellos otros que quieran anexionarse, pues a la postre todos somos españoles. Este problema debe afrontarse con absoluta serenidad de juicio no omitiendo en sus interpretaciones que las nuevas normas de nuestro desarrollo económico pueden traer en justo equilibrio de intereses que creen una íntima trabazón material que perpetue la legendaria solidaridad aragonesa. No obstante hay que vivir el momento presente y admitir la realidad por dura que

sea, pues si analizamos el origen de nuestra unión veremos que factores de orden económico fueron los que más influyeron en nuestra agrupación y por tanto no debemos de querer las cosas como están sino ponerlas como mejor puedan estar; en la seguridad de contribuir así a su mayor progreso y directamente al de España.

Ha llegado el momento de los sacrificios renunciando a todo aquello que sea obstáculo para conseguir lo que proponemos; que es la autonomía económico-administrativa de Aragón dentro de la más íntima y sólida unidad de España.

Santiago Ramón y Cajal, Francisco Tello, Julián Sanz, Félix Monterde, Ramón Martínez, Antonio Bernad, José M.^a Julián, Manuel Marraco Teresa, Santiago Marco, Benjamín Jarnés, José Puylol, Félix Susín, Augusto Liria, Enrique Ager, Fausto Vicente Gella, Carlos Muñoz, Vicente Ager, Antonio Marraco Teresa, José Pérez Urzola, Isaac Royo Alfonso, Francisco Allué, Gaudencio Gella, David Mainar, José J. Royo Alfonso y Joaquín Morales Cortés.

Estadística curiosa

El hombre existe en todas las temperaturas y climas; es decir es cosmopolita.

Se evalúa en 1.000.000.000 el número de habitantes de la tierra.

Se cuentan tres generaciones por siglo; suponiendo cada una de 33 años; desde el principio del mundo hasta ahora ha habido 175 generaciones, y 55 desde la era vulgar.

Para un espacio de terreno igual en que existe un pobre en Siberia: existen 3 en Noruega, 14 en Suecia, 46 en España, 99 en Irlanda, 114 en Suiza, 127 en Alemania, 152 en Inglaterra, 153 en Francia, 172 en Italia septentrional, 192 en la meridional, 224 en Holanda y 1.103 en Malla.

Se hablan 3.046 lenguas en la tierra a saber: 587, en Europa, 937 en Asia, 276 en Africa y 1.265 en América.

El número de hombres y mujeres es casi igual; es verdad que sobre 40 niñas nacen 21 varones, pero también guarda la misma proporción la mortandad en la niñez.

MOLINEROS

Se desea adquirir un juego de piedras clase La Ferte de 1'400 milímetros de diámetro, en buen uso. Para informes, dirigirse a esta Administración.

Anuncie usted en LA VOZ

BRONCHALES

Servicio de automóviles desde Santa Eulalia

SALIDA

Los lunes, miércoles y viernes, salida a la llegada del rápido de Valencia, a las 12'15; llegada a Bronchales, a las 13'30. Los martes, jueves, sábados y domingos, a las 22'15, para llegar a Bronchales a las 23'30 horas.

REGRESO

De Bronchales a Santa Eulalia: Todos los días a las 5'50 para llegar a Santa Eulalia a las siete, enlazando con el tren correo de Valencia y mixto de Catalunya.

PRECIO DEL BILLETE 4'05 PESETAS

Este nuevo servicio empieza el 1.^o de Julio, hasta el 30 de Septiembre, no alterando el servicio del correo.

Automóviles de alquiler

Manuel Civera

EL MAS COMPLETO EN COCHES Y SERVICIO

San Juan, núm. 45

Teléfono, núm. 112